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Tehtiivii murtoluvuilla/murtokakuilla

1. Sheikin kuoleman jilkeen hiinen poikansa jakoivat oliiviéljyruukut
Vanhin poika sai puolet ja keskimmiinen kolmasosan ruukuista.
Nuorimmalle jii seitsemiin ruukkua. Kuinka monta ruukkua saivat
vanhin ja keskimmiinen? (WSOY, Lukion pitk4 matematiikka)

2. Sini lahti ostoksille. Ensin hén osti kirjan, joka maksoi neljdsosan
héinen rahoistaan. Jiljelle jéineistd rahoista kolmasosa kului elokus
lippuun. Elokuvan jilkeen hin osti pussillisen toffeita, jotka maksc
vat 4 €. Tamin jilkeen sinilld oli vield 20 €. Kuinka paljon rahaa S
nillé oli ostoksille ldhtiessdén?

3. Kari leipoi purkillisen pikkuleipié jouluksi. Han ei kuitenkaan mal
tanut odottaa jouluun saakka, vaan kévi syoméssad kolmasosan pikk
leivistd. Myohemmin pikkusisko kévi pikkuleipapurkilla ja soi nel
jdsosan jiljelle jadneistd pikkuleivistd. Purkkiin jdi 24 pikkuleipda.
Kuinka monta pikkuleip4é Kari oli leiponut kaikkiaan?

4. Kun traktorin tdydestd tankillisesta oli kdytetty neljdsosa, oli jéljel
vield 240 litraa. Kuinka paljon polttoainetta oli tdydessi tankissa?
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5. Kokonaisia ja osia B

1. Etsi kuvaan sopiva sauva ja varitd se.

Sovitaan, ettd taman sauvan pituus on 1k;

Etsi sauva, jonka pituus talidin on a) % b) 1 13 o1 15 Piirra ja varita sauvat

]

2. a) Sovitaan, ettd kuvassa olevan sauvan pituus on 3
pituus talidin on 1. Selita paattelysi piirro

|

ssa olevan sauvan pituus on % :
pituus talidin on 1. Selit paattelysi

Etsi ja piirra sauva, jonka ksella.

b) Sovitaan, ettd kuva
Etsi ja piirré sauva, jonka

.

sauvan pituus on 1 -‘3;
tallGin on 1. Selitd pa

piirroksella.

¢) Sovitaan, ett3 kuvassa olevan

Etsi ja piirrd sauva, jonka pituus sttelysi piirrokselia.

kuvassa olevan sauvan pituus on -

3. a) Sovitaan. ettd
Etsi ja piirra sauva. jo

nka pituus talldin on ‘5 Selits paattelysi piirrokselia





image9.jpeg




image10.jpeg
kujen avulla. a) 3- -;- =

ujen avulla.
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Do tran e Rt it ey 1
Perusopetuksen paattovaiheen matematiikan oppimistulosten kansallinen
arviointi 2000/0PH 2001/Hannu Korhonen

Oheisessa kuvassa on '3 kertaa 3' —ruudukko,
jossa reunaruudut on tummennettu.
Kuinka monta vastaavasti tummennettua reunaruutua on

a) '4 kertaa 4' —ruudukossa?
b) '50 kertaa 50' —ruudukossa?
c) 'n kertaa n' —ruudukossa?

Perustele sanoin tai kuvin.

Tehtévén 5 osatehtdvat muodostavat suoritustason portaat: konkreettinen, jopa
piirtdmélla tai visuaalisen mielikuvan varassa ratkaistava taso (osatehtiva Sa),
numeerisen mallin (lausekkeen) laatiminen ja siihen perustuva lasku (5b) seké
abstrakti, symbolisen algebrallisen merkintitavan osaamista edellyttivi yleistys.
Osatehtévien suoritustasohierarkia nékyy ratkaisuprosentin huomattavana laskuna
suoristuksen vaatimustason kohotessa, ratkaisuprosentit 80,0, 40,5 ja 22,6.
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Miti oppiminen vaatii?

.. D Bttt ) Vi ‘
On ymmirrettivi, mitd matematiikan oppiminen on?

e On siedettivii epivarmuutta

e Irti muistinvaraisuudesta!
Tie konkreettisesta tydskentelystii abstraktiin ajatteluun

e Konkreettinen tyoskentely vilineilld
e Piirros/kuva

e Mielikuva

e Abstrakti ajattelu

Oppimisen vaiheet

e Orientointi

e Opetus

e Automatisointi

e Abstrakti ajattelu

Kari Uusikyli

Lahjakkuudeksi tulee vasta opettelemalla ja harjoittelemalla. Siind
vaiheessa ei ole endd vilid, onko lahjakkuudella ollut synnynndisid
taipumuksia vai ei.
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OPH 2000

B2. a) Sopiiko x:n paikalle luku 3. Perustele.

EXEERE 0D

b) Ratkaise yht#lo

S5x—-7=3x

¢) Kun eris luku kerrotaan kahdeksalla ja tuloon lisat4zn 15, saadaan tulokseksi 3
Kirjoita yht#ls, Mik4 luku on kyseessd?

OPH 2004

Esimerkki 2 (A koe, algebra, ratkaisuprosentti 59)

Suorakulmion pituus = a ja leveys = b. Mill4 kaavalla suorakulmion piis
voidaan laskea?

ayp=a-b
b)p=a+b
c)ip=i2atib
dp=2a-b

e)p=2(a+b)





image19.jpeg
OPH 2000

E15. a) Ilmoita murtoluku =

ainakin kahdessa muodossa

(niin ettd luvun suuruus el muutu).

1 :
+ - . [lmoita tulos murtolukumuodossa.

b) Laske

n N

Esiti lasku tai selitd, miten saat tuloksen ilman laskinta.
A e s o
¢) Miki murtoluku on lihinni suurempi kuin luku .

Perustele vastauksesi tai vastaamatta jittimisesi omin sanoin.

A24. Tulo 16a - a voidaan esittdd muodossa

RO o
B. 22 - 92
Cid%:a
P 17a
E. 17a

A25. Lauseke x(x + 1) on sievennettynd

ANDxEES]
B x2 bl
Ei3x:
PixZ X
E. 2x?

A26. Lauseke 5(3x +4) — 2 on sievennettynd

A lSx+10
B.15x - 18
CalSx+il8
D.33x
EilSxi2
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Hyddyllinen pakkolasku
snivaiheessa 2012
M.\lvnmlliI\.nm|V|»|m|uIn|<»|\ur| [u*Ill',lumllHl ;mdlrmdlh(t%

Luvut ja laskutoimitukset

Esimerkki 1.

Suomessa on 5,4 miljoonaa asukasta ja valtionvelkaa noin 74 miljardia euroa.
Asukasta kohti velkaa on noin

a) 14 miljoonaa euroa

b) 1,4 miljoonaa euroa

c) 14 000 euroa

d) 1 400 euroa

e) 14 euroa

Esimerkki 2.

Mik3 on puuttuva luku?

7421 [ | = 64211288
Esimerkki 3.

100 x 6,05 (sata kertaa kuusi pilkku nolla viisi)
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Ohjeet tehtdviin 1-3

a) Kokeile muutamalla luvulla, miki laskun
tulos ndyttiisi aina olevan.

b) Osoita sekd mallin avulla etti muuttujan
avulla, ettd a-kohdassa tekemdsi paitelma pi-
tdd aina paikkansa.

P g & e S E R

!

1. « Valitse jokin luku.
+ Liséi kolme.

+ Kerro kahdella. T
Y« Vihenni alkuperiinen luku. 2
H « Lisda nelja. L

L Vihenni alkuperdinen luku.

l
?L@" oL

L—._+ -l i & o

o S e S = A
" 3. - Valitse jokin luku (luku ei saa olla ™.
nolla). \

« Lisdd kolme.

« Kerro kahdella.
« Lisda nelja.

« Vihennd kymmenen. -
« Jaa alussa valitsemallasi luvulla. -

+

— ’-Jr‘.‘ e oS
~4

L Miksi luku ei saa olla nolla?

Tt g p it i

S,

e gy
A
2. « Valitse jokin luku. |
-| * Kerro kolmella. s
- Vihenni alussa valitsemasi luku. \
A » Lisda kuusi. N
* * Jaa kahdella. {-
,‘15‘ * Vihenn3 alussa valitsemasi luku. -
4
I ‘
..'?~ jL -4 j“:.i“+L“ e f§" 2

Matematikan maaima/ WS
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Konkretia todistamisen tukena /Eija Voutilainen

Ohjeet tehtiviin 1 ja 2

a) Kokeile ensin muutamalla luvulla, i
b) Osoita sitten viilineiden avulla, ettii a-kohdassa tekemasi paitelma pitaa

aina paikkansa. ] TP
¢) Osoita lopuksi muuttujan avulla, etti a-kohdassa tekemasi paatelma pitaa

aina paikkansa.

I. Tutki, pitddko viite paikkansa.
a) Kolmen perikkiisen luonnollisen luvun summa on aina jaollinen kolmella.

b) Neljén periikkiisen luonnollisen luvun summa on aina jaollinen neljallZ.

2. Tutki, milld luvulla kuuden perékkiisen luonnollisen luvun summa on aina

jaollinen.

Perusopetuksen péittovaiheen matematiikan oppimistulosten kansallinen
arviointi 2000/0OPH 2001/Hannu Korhonen

A22 Kaisa halusi 16ytdéd kolme perédkkéistd kokonaislukua, joiden summa on 81.

Hin kirjoitti yhtélon
(m-1)+n+(m+1)=281

Mité n tarkoittaa yhtél6ssd?
A. Pienintd kolmesta luvusta

B. Keskimmadistd lukua
C. Suurinta kolmesta luvusta

-~ D. Mit4 tahansa lukua
E. Pienimmén ja suurimman luvun erotusta

Oikean vaihtoehdon valitsi 38,7 % oppilaista; vaihtoehdon D valitsi 32,5 %.
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c) Sovitaan, ettd kuvassa olevan sauvan pituuson 1 - —-.
Etsi ja piirra sau YB, }G{zka gzmus taﬁem on 1. Sei;ta pasttelyst piirrokselia.
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. 5 : 3
b) Sovitaan, ettd kuvassa olevan sauvan pituus on .

Etsi ja piirra sauva, jonka pituus talidin on 1. Selita paattelysi pi
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. i : 2
2. 3) Sovitaan, ettd kuvassa olevan sauvan pituus on =.

Etsi ja piirrd sauva, jonka pituus talldin on 1. Selita paattelysi piirroksella.

1





